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Περίλθψθ 

Θ ςυνεργαςία ςχολείου και οικογζνειασ αποτελεί βαςικι ςυνιςτϊςα τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ, 

κακϊσ επθρεάηει ςθμαντικά τθ γνωςτικι, ςυναιςκθματικι και κοινωνικι ανάπτυξθ των παιδιϊν.Οι 

γονείσ και οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να ςυνεργάηονται απρόςκοπτα, μεριμνϊντασ από κοινοφ για 

τθν ενίςχυςθ όλων των δεξιοτιτων των παιδιϊν που ςχετίηονται, όχι μόνο με τθν ακαδθμαϊκι  

γνϊςθ, αλλά καιμε εκείνεσ που αφοροφν τουσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ τα παιδιά προςεγγίηουν και 

αξιοποιοφν ποικίλεσ καταςτάςεισ. Το ερευνθτικό/παρεμβατικό πρόγραμμα «Οριηόντιεσ/Μαλακζσ 

Δεξιότθτεσ(SoftSkills)& Δθμιουργικι Ανάγνωςθ και Γραφι» του Πανεπιςτθμίου Θεςςαλίασ 

αποςκοπεί ςτθν ενίςχυςθ των εν λόγω δεξιοτιτων, περιλαμβάνοντασ τρόπουσ που ενιςχφουν τθ 

ςυνεργαςία ςχολείου-οικογζνειασ και δίνουν ζμφαςθ ςτθ μεταξφ τουσ επικοινωνία μζςα από τθν 

παροχι οδθγιϊν, ιδεϊν και βοθκθτικοφ υλικοφ προσ τουσ γονείσ. Θ αξιολόγθςθ των δεξιοτιτων 

πραγματοποιικθκε μζςω ενόσ ςτακμιςμζνου ερωτθματολογίου 26 ερωτιςεων κλειςτοφ τφπου που 

ςυμπλθρϊκθκε από τουσ γονείσ των 572 μακθτϊν/τριϊν, που ςυμμετείχαν ςτο πρόγραμμα (Ομάδα 

Παρζμβαςθσ), αλλά και από τουσ γονείσ των 319 μακθτϊν/τριϊν, που παρακολοφκθςαν μόνο το 

ωρολόγιο πρόγραμμα του ςχολείου (Ομάδα Ελζγχου). Στθ διαδικαςία τθσ αρχικισ και τελικισ 

αξιολόγθςθσ ςυμμετείχαν οι γονείσ και των δφο ομάδων των μακθτϊν/τριϊν. Ο ςτόχοσ του παρόντοσ 

άρκρου είναι διττόσ: Από τθ μία να παρουςιάςει μία γκάμα πρακτικϊν που ενιςχφουν τθ γονεϊκι 

εμπλοκι, όπωσ ενθμερϊςεισ για παροχι πλθροφοριϊν, αξιοποίθςθ κατάλλθλου παιδαγωγικοφ 

υλικοφ, από κοινοφ εφαρμογι εξειδικευμζνων ςτρατθγικϊν και από τθν άλλθ, μζςα απότα 

αποτελζςματα τθσ ζρευνασνα αναδείξει τθν αποτίμθςθ των μαλακϊν/οριηόντιων δεξιοτιτων των 

μακθτϊν/τριϊν από τουσ ίδιουσ τουσ γονείσ τουσ. Από τα παραπάνω κα εξαχκοφν χριςιμα 

ςυμπεράςματα τόςο για τον βακμό ςυςχζτιςθσ τθσ δθμιουργικισ ανάγνωςθσ /γραφισ με τισ 

μαλακζσ/οριηόντιεσ δεξιότθτεσ, όςο και για τθν αποτελεςματικότθτα τθσ γονεϊκισ εμπλοκισ ςτθ 

μακθςιακι διαδικαςία. 

 

Λζξεισ κλειδιά: ςχολείο, οικογζνεια, οριηόντιεσ δεξιότθτεσ 

 

1. Ειςαγωγι 

Οι μαλακζσ/οριηόντιεσ δεξιότθτεσ (softskills) αποτελοφν ζνα ευρφ ςφνολο ικανοτιτων, 

ςτάςεων και ςυμπεριφορϊν που επιτρζπουν ςτο άτομο να δραςτθριοποιείται 
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αποτελεςματικά ςτο περιβάλλον του, να ςυνεργάηεται καλά με τουσ άλλουσ και να 

επιτυγχάνει τουσ ςτόχουσ του. Μάλιςτα, είναι ευρζωσ διαδεδομζνεσ, κακϊσ ςυμπλθρϊνουν 

άλλεσ δεξιότθτεσ, όπωσ τισ τεχνικζσ, τισ επαγγελματικζσ και τισ γνωςτικζσ δεξιότθτεσ 

(Lippman et al., 2015).Άλλωςτε, οι παγκοςμιοποιθμζνεσ οικονομίεσ ζχουν αυξιςει τθ 

ηιτθςθ για εργαηόμενουσ που διακζτουν τισ εν λόγω δεξιότθτεσ, κακϊσ τουσ δίνουν τθ 

δυνατότθτα να εργάηονται αποτελεςματικά ατομικά ι ομαδικά, να είναι πιο υπεφκυνοι και 

να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίεσ (Khasanzyanova, 2017). Σε ό,τι αφορά τον χϊρο τθσ 

εκπαίδευςθσ, οι δεξιότθτεσ αυτζσ είναι ιδιαίτερα ςθμαντικζσ για τουσ μακθτζσ και τισ 

μακιτριεσ, κακϊσ ταυτίηονται με τισ κοινωνικο-ςυναιςκθματικζσ τουσ δεξιότθτεσ, άρα και 

τθν επιτυχία τουσ ςτο ςχολικό και όχι μόνο περιβάλλον (CASEL Guide, 2013). 

Οι μαλακζσ/οριηόντιεσ δεξιότθτεσ μποροφν να αποκτθκοφν και να αναπτυχκοφν μζςω 

τθσ εκπαίδευςθσ και του κατάλλθλου περιβάλλοντοσ (Heckman&Kautz, 2013), ενϊ και οι 

ίδιοι οι γονείσ μποροφν να διαδραματίςουν κακοριςτικό ρόλο ςτθν ενίςχυςι τουσ 

(Conger&Donnellan, 2007). Άλλωςτε, ςε ό,τι αφορά τουσ τελευταίουσ, μποροφν να 

προςφζρουν ποικίλεσ ευκαιρίεσ μάκθςθσ των δεξιοτιτων αυτϊν ςτο ςπίτι, λειτουργϊντασ, 

παράλλθλα, και οι ίδιοι ωσ πρότυπα ςυμπεριφοράσ, εξθγϊντασ υποχρεϊςεισ κι 

εμπλζκοντασ τα παιδιά τουσ ςε ποικίλεσ δραςτθριότθτεσ (The Center for 

ParentingEducation, 2020).Μάλιςτα, θ ςυνεργαςία μεταξφ οικογζνειασ και ςχολείου μπορεί 

να βοθκιςει και τισ δφο πλευρζσ ϊςτε να ανταποκρικοφν ςτουσ ρόλουσ τουσ, βελτιϊνοντασ 

το ςχολικό κλίμα, παρζχοντασ υποςτιριξθ για τθν ανάπτυξθ των γονεϊκϊν δεξιοτιτων, αλλά 

και διευκολφνοντασ το ζργο των ίδιων των εκπαιδευτικϊν (Milak, 2020). 

Θ παροφςα εργαςία ζχει διττό ςτόχο: Αφενόσ, να παρουςιάςει τισ πρακτικζσ 

ενίςχυςθσ των μαλακϊν/οριηόντιων δεξιοτιτων μζςω τθσ ςυνεργαςίασ ςχολείου και 

οικογζνειασ, ζτςι όπωσ περιλαμβάνονται ςτο ερευνθτικό/παρεμβατικό πρόγραμμα του 

Παιδαγωγικοφ Τμιματοσ Προςχολικισ Εκπαίδευςθσ του Πανεπιςτθμίου Θεςςαλίασ 

«Μαλακζσ/Οριηόντιεσ Δεξιότθτεσ (SoftSkills) & Δθμιουργικι Ανάγνωςθ και Γραφι» και 

αφετζρου, μζςα από τα αποτελζςματα τθσ εν λόγω ζρευνασ να αναδείξει τθν αποτίμθςθ 

των δεξιοτιτων αυτϊν από τουσ ίδιουσ τουσ γονείσ των μακθτϊν/τριϊν των δφο τελευταίων 

τάξεων του δθμοτικοφ ςχολείου. 

2. Η ςυνεργαςία ςχολείου και οικογζνειασ μζςα από το εκπαιδευτικό πρόγραμμα 

“Μαλακζσ/Οριηόντιεσ Δεξιότθτεσ (SoftSkills) & Δθμιουργικι Ανάγνωςθ και Γραφι” 

Το ερευνθτικό/παρεμβατικό πρόγραμμα “Μαλακζσ/Οριηόντιεσ Δεξιότθτεσ (SoftSkills) & 

Δθμιουργικι Ανάγνωςθ και Γραφι” του Παιδαγωγικοφ Τμιματοσ Προςχολικισ Εκπαίδευςθσ 

του Πανεπιςτθμίου Θεςςαλίασ υλοποιικθκε κατά τθ ςχολικι χρονιά 2023 - 2024 ςε 

δθμοτικά ςχολεία των νομϊν Θεςςαλονίκθσ, Χαλκιδικισ, Πζλλασ, Θμακίασ, Σερρϊν και 

Λιμνου και είχε διάρκεια τρειςιμιςι μινεσ περίπου. Περιλαμβάνει πρωτότυπο υλικό 

(ζντυπο, ψθφιακό, εποπτικό) ολοκλθρωμζνου εκπαιδευτικοφ προγράμματοσ ενίςχυςθσ των 

εν λόγω δεξιοτιτων μζςω τθσ δθμιουργικισ ανάγνωςθσ και γραφισ (εικόνα 1), το οποίο 

διαμορφϊκθκε ςφμφωνα με το Νζο Πρόγραμμα Σπουδϊν τθσ Νεοελλθνικισ Γλϊςςασ ςτο 

Δθμοτικό Σχολείο (2022) και απευκφνεται ςτουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ των δφο 

τελευταίων τάξεων.  
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Εικόνα 1. Το υλικό του προγράμματοσ 

 

Ειδικότερα, ο ςκοπόσ του είναι διττόσ: Αφενόσ, να ενιςχφςει τισ διαπροςωπικζσ και 

ενδοπροςωπικζσ δεξιότθτεσ των μακθτϊν/τριϊν, ϊςτε να επικοινωνοφν, να ςυνεργάηονται, 

να επιλφουν ςυγκροφςεισ, να είναι ευζλικτοι και δθμιουργικοί, να λφνουν προβλιματα, να 

κινθτοποιοφνται, να κζτουν ςτόχουσ, να εμφανίηουν αυτοπεποίκθςθ, να διαχειρίηονται τον 

χρόνο τουσ, να παρακινοφν/κακοδθγοφν τουσ άλλουσ και να είναι φιλικοί. Αφετζρου, να 

αναδείξει τθν ενίςχυςθ των παραπάνω δεξιοτιτων μζςα από τθν προςζγγιςθ τθσ 

δθμιουργικισ ανάγνωςθσ και γραφισ, τισ διδακτικζσ τουσ τεχνικζσ, τισ παρεμβάςεισ και τισ 

δθμιουργικζσ τουσ προεκτάςεισ. 

Να τονιςτεί ότι το πρόγραμμα αποτελείται από 13 εργαςτιρια δθμιουργικισ 

ανάγνωςθσ και γραφισ ςτο πλαίςιο των οποίων οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ ακολουκοφν 

τα εξισ διαδοχικά βιματα: Δραςτθριότθτεσ δθμιουργικισ ανάγνωςθσ: α) περιγραφικι 

φάςθ, κατά τθν οποία οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ αλλθλεπιδροφν με το πολυτροπικό 

κείμενο, το οποίο λειτουργεί ωσ εφαλτιριο και ανακαλφπτουν τισ απόψεισ και τισ ιδζεσ του, 

β) φάςθ προςωπικισ ερμθνείασ, κατά τθν οποία προςεγγίηουν το κείμενο με βάςθ τισ δικζσ 

τουσ εμπειρίεσ, απόψεισ και ςυναιςκιματα, γ) φάςθ κριτικισ ανάλυςθσ, κατά τθν οποία οι 

μακθτζσ και οι μακιτριεσ προβλθματίηονται, ςυνάγουν ςυμπεράςματα, αναηθτοφν 

ςυνζπειεσ και αναλφουν. Ακολουκεί δ) θ φάςθ τθσ δθμιουργικισ δράςθσ, θ οποία 

περιλαμβάνει τισ δραςτθριότθτεσ δθμιουργικισ γραφισ με τα ακόλουκα ςτάδια: α) 

επινόθςθ, κατά το οποίο οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ ανακαλφπτουν, δθμιουργοφν γνϊςεισ 

και τεχνικζσ διαμζςου τθσ κριτικισ ανάγνωςθσ και του ςχολιαςμοφ ποικίλων κειμενικϊν 

ειδϊν και τφπων, β) οργάνωςθ, κατά το οποίο αποτυπϊνουν/εφαρμόηουν τθν παραπάνω 

αποκτθκείςα γνϊςθ ςε γραπτό κείμενο, μεταςχθματίηοντάσ τθ ςε νζα γνϊςθ με τθν 

επίδραςθ ενόσ ερεκίςματοσ που τουσ προςφζρει ο δάςκαλοσ/εμψυχωτισ και με βάςθ τισ 

ίδιεσ τισ εμπειρίεσ τουσ, γ) ςυγγραφι/παρουςίαςθ, κατά το οποίο γράφουν τα κείμενά τουσ 

και λαμβάνουν ανατροφοδότθςθ με τθν ανακοίνωςθ/δθμοςιοποίθςι τουσ. Το παραγόμενο 

κείμενο γίνεται αντικείμενο επεξεργαςίασ, κατά τθν οποία οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ 

κατακζτουν τισ απόψεισ τουσ και ανακοινϊνουν τισ διαδικαςίεσ παραγωγισ του κειμζνου. 

Αξίηει να τονιςτεί ότι το εν λόγω πρόγραμμα βραβεφτθκε με το βραβείο SILVERςτον 

ετιςιο κεςμό EDUCATIONLEADERSAWARDS 2024 ςτθν κατθγορία “Καινοτομία ςτθ 
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Διδαςκαλία ςτθ Δθμόςια Πρωτοβάκμια Εκπαίδευςθ” (Εικόνα από το βραβείο υπάρχει ςτο 

Παράρτθμα). 

Στο πλαίςιο του προγράμματοσ και αναφορικά με τθ γονεϊκι εμπλοκι, προτείνονται 

ςτουσ γονείσ δράςεισ ενίςχυςθσ των εν λόγω δεξιοτιτων. Μζςω αυτϊν οι γονείσ μποροφν 

να γνωρίςουν διάφορουσ τρόπουσ αξιοποίθςθσ αυκεντικϊν μακθςιακϊν ευκαιριϊν ςτο 

πλαίςιο οικογενειακϊν πρακτικϊν, βοθκϊντασ τουσ ζτςι να δθμιουργιςουν ζνα περιβάλλον 

που ενκαρρφνει τθ “μάκθςθ” των μαλακϊν/οριηόντιων δεξιοτιτων, τόςο ωσ περιεχόμενο 

όςο και ωσ διαδικαςία. Ειδικότερα, μζςω τθσ αποςτολισ (ζντυπθσ ι ψθφιακισ) 13 

επιςτολϊν (μία για κάκε εργαςτιριο/δεξιότθτα) μετά το πζρασ του κάκε εργαςτθρίου, 

παρζχει ξεκάκαρουσ ςτόχουσ ςτουσ γονείσ, κακϊσ και πρακτικζσ ςυμβουλζσ και ιδζεσ 

προκειμζνου να ςυνδράμουν και οι ίδιοι από το ςπίτι ςτθν ενίςχυςθ των δεξιοτιτων των 

παιδιϊν τουσ (Ενδεικτικά, μία από τισ εν λόγω επιςτολζσ υπάρχει ςτο Παράρτθμα). 

Επιπλζον, ωσ βοθκθτικό υλικό ςτζλνονται 13 παρουςιάςεισ powerpoint (μία για κάκε 

εργαςτιριο/δεξιότθτα), προκειμζνουοι γονείσ να ενθμερωκοφν πλθρζςτερα για τθν κάκε 

δεξιότθτα, αλλά και να πάρουν ιδζεσ για το πϊσ να βοθκιςουν ςτθν ενίςχυςι τουσ 

(Ενδεικτικά, μία από τισ 13 παρουςιάςεισ υπάρχει ςτο Παράρτθμα). 

Στο πλαίςιο τθσ αμφίδρομθσ επικοινωνίασ μεταξφ ςχολείου και οικογζνειασ, όπου και 

οι δφο πλευρζσ ζχουν τον ρόλο του ςυνεργάτθ και διακρίνονται για τθν αμοιβαία τουσ 

δζςμευςθ κι εμπλοκι, παρζχεται ςτουσ γονείσ ερωτθματολόγιο αξιολόγθςθσ των 

μαλακϊν/οριηόντιων δεξιοτιτων των παιδιϊν τουσ κατά τθν αρχικι αξιολόγθςθ (πριν το 

πρόγραμμα) και κατά τθν τελικι (μετά το πρόγραμμα). Με τον τρόπο αυτόν οι γονείσ 

ςυμβάλλουν ςτθ δθμιουργία ενόσ ολοκλθρωμζνου προφίλ του μακθτι και τθσ μακιτριασ, 

παρζχοντασ πλθροφορίεσ για τθ ηωι του παιδιοφ εκτόσ ςχολείου, αλλά και εμπλουτίηοντασ 

τθν εικόνα του εκπαιδευτικοφ γι’ αυτό. Ολοκλθρϊνοντασ, ςτο πλαίςιο του προγράμματοσ 

και των δραςτθριοτιτων δθμιουργικισ γραφισ προτείνεται ςτουσ εκπαιδευτικοφσ θ τακτικι 

αποςτολι του φακζλου (portfolio) με τα παραγόμενα των μακθτϊν/τριϊνςτουσ γονείσ 

τουσ, ϊςτε να παρακολουκοφν τθν εξζλιξι του και να ενθμερϊνονται ςχετικά με τισ δράςεισ 

που πραγματοποιοφνται.  

 

3. Το ερευνθτικό πρόγραμμα “Μαλακζσ/Οριηόντιεσ Δεξιότθτεσ (SoftSkills) & Δθμιουργικι 

Ανάγνωςθ και Γραφι” 

3.1. Σφντομθ βιβλιογραφικι αναςκόπθςθ 

Ζρευνεσ ζχουν δείξει ότι τα άτομα που κατζχουν τισ ςκλθρζσ, αλλά και τισ μαλακζσ 

δεξιότθτεσ είναι πιο επιτυχθμζνα ςτθ ηωι τουσ (Majid et al., 2012. Schulz, 2008. 

Wats&Wats, 2009). Ωςτόςο, ςτα περιςςότερα εκπαιδευτικά ςυςτιματα θ ανάπτυξι τουσ 

ζχει παραμελθκεί (Schulz, όπ.π.) ι αποτελοφν αντικείμενο εκπαίδευςθσ κυρίωσ των 

πανεπιςτθμιακϊν ιδρυμάτων(Cinque, 2016), παρά το γεγονόσ ότι θ εκπαίδευςι τουσ 

οφείλει να ξεκινάει ακόμα και ςτθν πρϊιμθ παιδικι θλικία και όχι ςτο πανεπιςτιμιο, γιατί 

τότε κα είναι πολφ αργά (Laureta, 2018). Επιπλζον, ζνασ αρικμόσ ερευνϊν αφορά τισ 

δεξιότθτεσ των ίδιων των εκπαιδευτικϊν και κυρίωσ τθν ικανότθτά τουσ να επικοινωνοφν με 
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τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριζσ τουσ(Karras, 2022), τουσ γονείσ τουσ και τουσ ςυναδζλφουσ 

τουσ (Hronaetal., 2022).  

Εςτιάηοντασ ςτθν ελλθνικι πραγματικότθτα, ζχουν πραγματοποιθκεί ελάχιςτα 

εκπαιδευτικά προγράμματα ενίςχυςθσ των μαλακϊν/οριηόντιων δεξιοτιτων που να είναι 

ςτοχευμζνα ςτθν Πρωτοβάκμια και Δευτεροβάκμια Εκπαίδευςθ (Γιαννοφδθσ, 2009. 

Κουρμοφςθ 2012. Μαρκογιαννάκθσ, 2020. Τςάτςου-Νικολοφλθ, 2020). Μάλιςτα, φαίνεται 

ότι δεν υπιρξε πρόγραμμα που να αφορά τθ δθμιουργικότθτα, τθ μακθτοκεντρικι 

διδαςκαλία, τθ βιωματικι μάκθςθ, τθν προςζγγιςθ των δεξιοτιτων ςυνδυαςτικά, τθ 

δθμιουργία ενόσ αςφαλοφσ και υποςτθρικτικοφ περιβάλλοντοσ και τζλοσ τθ ςυνεργαςία με 

τθν ίδια οικογζνεια ςφμφωνα με τα όςα αναφζρονται ςτθ ςχετικι βιβλιογραφία (Nazaré de 

Freitas&Almendra, 2021. Soaresetal., 2017). 

 

3.2. Σκοπόσ και υποκζςεισ τθσ ζρευνασ 

Σκοπόσ τθσ ζρευνασ είναι θ αποτίμθςθ του βακμοφ ενίςχυςθσ των μαλακϊν/οριηόντιων 

δεξιοτιτων (softskills) των μακθτϊν/τριϊν των δφο τελευταίων τάξεων του δθμοτικοφ 

ςχολείου από τουσ ίδιουσ τουσ γονείσ τουσ μζςα από τθν υλοποίθςθ του 

ερευνθτικοφ/παρεμβατικοφ προγράμματοσ “Οριηόντιεσ/Μαλακζσ Δεξιότθτεσ (SoftSkills) & 

Δθμιουργικι Ανάγνωςθ και Γραφι” του Παιδαγωγικοφ Τμιματοσ Προςχολικισ Εκπαίδευςθσ 

του Πανεπιςτθμίου Θεςςαλίασ. Οι υποκζςεισ τθσ ζρευνασ είναι οι εξισ:  

Θ εφαρμογι του εν λόγω προγράμματοσ κα οδθγιςει ςτθν ενίςχυςθ των παρακάτω 

δεξιοτιτων: 

 Επικοινωνία 

 Ομαδικι εργαςία 

 Επίλυςθ ςυγκροφςεων 

 Ευελιξία 

 Επίλυςθ προβλθμάτων 

 Δθμιουργικότθτα 

 Κίνθτρο 

 Προςωπικι ανάπτυξθ 

 Διαχείριςθ χρόνου 

 Αυτοπεποίκθςθ 

 Θγεςία 

 Ενκάρρυνςθ 

 Διαπροςωπικζσ ςχζςεισ 
 

3.3. Μεκοδολογία τθσ ζρευνασ 

Θ ςτρατθγικι που ακολουκικθκε για να ςχεδιαςτεί θ ζρευνα είναι βαςιςμζνθ ςτο μοντζλο 

ABC του DeVries (1998: 92-108). Στο Aϋςτάδιο του μοντζλου αναηθτικθκαν πλθροφορίεσ 

ςχετικά με τισ μαλακζσ/οριηόντιεσ δεξιότθτεσ των μακθτϊν/τριϊν μζςα από ζρευνεσ ςε 

εκνικό και διεκνζσ επίπεδο και από τισ ελλείψεισ που αναδείχτθκαν αποφαςίςτθκε θ 

δθμιουργία του εν λόγω εκπαιδευτικοφ προγράμματοσ, ζχοντασ ωσ ομάδα ςτόχου τα 



2
ο
 Πανελλινιο Συνζδριο «Σχολείο, Οικογζνεια και Κοινότθτα:  

Συνεργαςία, Προκλιςεισ, Δυςκολίεσ και Προοπτικζσ» – Πρακτικά (2024) 

 

273 
 

παιδιά τθσ Εϋ και ΣΤϋ τάξθσ του δθμοτικοφ ςχολείου. Στο ςτάδιο Bϋ κακορίςτθκαν οι ςκοποί 

και οι ςτόχοι τθσ ζρευνασ, εφαρμόςτθκε θ παρζμβαςθ κι ζγινε θ ανάλυςθ και αξιολόγθςθ 

των αποτελεςμάτων. Στο ςτάδιο Cϋπροωκικθκε θ ςυνεργαςία του ςχολείου με τθν 

οικογζνεια κι ζγινε διάχυςθ του προγράμματοσ και των αποτελεςμάτων τθσ ζρευνασ. Για τθ 

διεξαγωγι τθσ ζρευνασ χορθγικθκε άδεια από τθν Περιφερειακι Διεφκυνςθ 

Πρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ Κεντρικισ Μακεδονίασ.  

 

3.4. Δθμιουργία Ομάδων 

Για τθν ανεφρεςθ των δαςκάλων των δφο τελευταίων τάξεων του δθμοτικοφςχολείου που 

κα επικυμοφςαν να ςυμμετάςχουν ςτθν ζρευνα ςτάλκθκε ςτα ςχολεία ςχετικι 

Επιςτολι/Πρόςκλθςθ κι ζγιναν τζςςερισ παρουςιάςεισ του προγράμματοσ ςτθ 

Θεςςαλονίκθ (ανατολικι και δυτικι), ςτθ Χαλκιδικι και ςτθν Θμακία.  

Από τθν πρϊτθ ςτιγμι, οι εκπαιδευτικοί εξζφραςαν τθν επικυμία να ενταχκοφν ςτθν 

Ομάδα Παρζμβαςθσ (υλοποίθςθ προγράμματοσ και ςυμπλιρωςθ ερωτθματολογίων) ι 

ςτθν Ομάδα Ελζγχου (υλοποίθςθ αναλυτικοφ προγράμματοσ και ςυμπλιρωςθ 

ερωτθματολογίων) επικαλοφμενοι είτε λόγουσ ελλείψεων ςτισ εν λόγω δεξιότθτεσ, 

αναφορικά με τθν πρϊτθ ομάδα, είτε εκφράηοντασ ανθςυχία για τα ερωτθματολόγια και τθ 

διάρκεια του προγράμματοσ, αναφορικά με τθ δεφτερθ ομάδα. 

Στουσ γονείσ των μακθτϊν/τριϊν και των δφο ομάδων ςτάλκθκε ςχετικό ζντυπο 

ςυγκατάκεςθσ, ϊςτε να ενθμερωκοφν για τθν ζρευνα και να δθλϊςουν εγγράφωσ τθ 

ςυναίνεςι τουσ εφόςον επικυμοφςαν να ςυμμετάςχουν ςε αυτιν.  

 

3.5. Το δείγμα τθσ ζρευνασ 

Το δείγμα των μακθτϊν/τριϊν που ςυμμετείχαν ςτθν ζρευνα με τθ ςυμπλιρωςθ και των 

δφο ερωτθματολογίων αξιολόγθςθσ (αρχικι και τελικι) από τουσ δαςκάλουσ τουσ 

αποτελείται από 1020 μακθτζσ/τριεσ εκ των οποίων οι 341 ανικουν ςτθν Ομάδα Ελζγχου 

και οι 679 ςτθν Ομάδα Παρζμβαςθσ.Το δείγμα των μακθτϊν/τριϊν που ςυμμετείχαν ςτθν 

ζρευνα με τθ ςυμπλιρωςθ και των δφο ερωτθματολογίων αξιολόγθςθσ  (αρχικι και τελικι) 

από τουσ γονείσ αποτελείται από 891 μακθτζσ εκ των οποίων οι 319 ανικουν ςτθν Ομάδα 

Ελζγχου και οι 572 ςτθν Ομάδα Παρζμβαςθσ. 

 

3.6. Εργαλείο αξιολόγθςθσ 

Θ ςυλλογι των ςτοιχείων για τον προςδιοριςμό του επιπζδου των μαλακϊν/οριηόντιων 

δεξιοτιτων των παιδιϊν πραγματοποιικθκε με τθ χριςθ δομθμζνου αυτοςχζδιου 

ερωτθματολογίου, το οποίο ονομάςτθκε “Ερωτθματολόγιο Αξιολόγθςθσ 

Μαλακϊν/Οριηόντιων Δεξιοτιτων (SoftSkills) ςτθν Εϋ και ΣΤϋ τάξθ του Δθμοτικοφ Σχολείου”. 

Το ίδιο ερωτθματολόγιο αξιοποιικθκε από τουσ εκπαιδευτικοφσ και τουσ γονείσμε κάποιεσ 
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μόνο διαφοροποιιςεισ ωσ προσ το πρϊτο μζροσ του (δθμογραφικά ςτοιχεία), ενϊ το 

δεφτερο μζροσ που αφορά τθν αξιολόγθςθ των δεξιοτιτων είναι το ίδιο. 

Για τθ δθμιουργία των 26 ερωτιςεων του ερωτθματολογίου μελετικθκαν τα 

παρακάτω ερωτθματολόγια αξιολόγθςθσ των μαλακϊν/οριηόντιων δεξιοτιτων: α) 

“SoftSkillsAssessmentforSecondaryStudents” τθσ Schochler (2014), β) “SoftSkillsSelf-

Assessment” τθσ JuniorAchievement (2013), γ) Τα εργαλεία για τθν αξιολόγθςθ των 

μαλακϊν/οριηόντιων δεξιοτιτων του προγράμματοσ ICARO (2019), δ) 

“LifeEffectivenessQuestionnaire (LEQ-H) του Neill και των ςυνεργατϊν του (2003), όπωσ και 

τθσ διεκνοφσ βιβλιογραφίασ ςχετικά με τισ μαλακζσ/οριηόντιεσ δεξιότθτεσ. Το 

ερωτθματολόγιο περιλαμβάνει 26 δθλϊςεισ που χωρίηονται ςε 13 υπο-κλίμακεσ και οι 

οποίεσ είναι: 

 Επικοινωνία  

 Ομαδικι εργαςία  

 Επίλυςθ ςυγκροφςεων   

 Ευελιξία  

 Επίλυςθ προβλθμάτων 

 Δθμιουργικότθτα 

 Κίνθτρο 

 Προςωπικι ανάπτυξθ 

 Διαχείριςθ χρόνου 

 Αυτοπεποίκθςθ 

 Θγεςία 

 Ενκάρρυνςθ 

 Διαπροςωπικζσ ςχζςεισ 
Θ αξιοπιςτία κάκε ςτοιχείου μετρικθκε  με τον υπολογιςμό του ςυντελεςτι 

ςυμφωνίασ (Agreement Coefficient) AC2 του Gwet (2008), ενϊ θ διαδικαςία “Ζλεγχοσ-

Επανζλεγχοσ”υπζδειξε ότι υπάρχει ςυνζπεια ςτισ απαντιςεισ που παρείχαν οι 

ςυμμετζχοντεσ/ουςεσ ςτθν ζρευνα μεταξφ τθσ πρϊτθσ και δεφτερθσ ςυμπλιρωςθσ του 

ερωτθματολογίου. 

 

3.7. Συλλογι δεδομζνων 

Το ερωτθματολόγιο δόκθκε ςε 891 γονείσ μακθτϊν/τριϊν των δθμόςιων ελλθνικϊν 

ςχολείων τθσ Κεντρικισ Μακεδονίασ και ςε ζνα δθμοτικό ςχολείο τθσ Λιμνου, οι οποίοι το 

ςυμπλιρωςαν διατθρϊντασ τθν ανωνυμία τουσ μζςω τθσ χριςθσ κωδικϊν που τουσ 

δόκθκαν. Θ ίδια διαδικαςία επαναλιφκθκε τρειςιμιςι μινεσ περίπου μετά τθν 

ολοκλιρωςθ τθσ παρζμβαςθσ. 

 

3.8. Επεξεργαςία δεδομζνων/Μεκοδολογία 

Το “Ερωτθματολόγιο Αξιολόγθςθσ Μαλακϊν/Οριηόντιων Δεξιοτιτων (SoftSkills) για τθν Εϋ 

και ΣΤϋ τάξθ του Δθμοτικοφ ςχολείου” απαρτίηεται από δφο ενότθτεσ: α) δθμογραφικά 

ςτοιχεία και β) αξιολογιςεισ ςχετικά με τισ δεξιότθτεσ των μακθτϊν/τριϊν. Θ δεφτερθ 
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ενότθτα περιλαμβάνει 26 ερωτιςεισ για τθν αξιολόγθςθ 13 δεξιοτιτων (δφο ερωτιςεισ για 

τθν αξιολόγθςθ μίασ δεξιότθτασ). Θ κάκε ερϊτθςθ απαντάται ςε 5-βάκμια κλίμακα με 

αντίςτοιχθ αρικμθτικι κωδικοποίθςθ: 1-ποτζ, 2-ςπάνια, 3-μερικζσ φορζσ, 4-ςυχνά, 5-

πάντα. Θ τιμι που δθλϊνει τθν αξιολόγθςθ μίασ δεξιότθτασ υπολογίηεται ωσ ο μζςοσ όροσ 

των αντίςτοιχων δφο ερωτιςεων που τθν αφοροφν. 

Για τθν περιγραφι των απαντιςεων που δόκθκαν ςτθν πρϊτθ ενότθτα του 

ερωτθματολογίου καταςκευάςτθκαν πίνακεσ κατανομισ ςυχνοτιτων για κάκε μία ερϊτθςθ 

με ποιοτικι κλίμακα μζτρθςθσ και υπολογίςτθκαν οι μζςεσ τιμζσ και οι αντίςτοιχεσ τυπικζσ 

αποκλίςεισ για κάκε ερϊτθςθ με ποςοτικι κλίμακα μζτρθςθσ.  

Για τθν περιγραφι των απαντιςεων που δόκθκαν ςτθ δεφτερθ ενότθτα του 

ερωτθματολογίου υπολογίςτθκαν οι μζςεσ τιμζσ και οι αντίςτοιχεσ τυπικζσ αποκλίςεισ των 

αξιολογιςεων για κάκε δεξιότθτα.   

Τα παραπάνω αποτελζςματα παράγονται και παρουςιάηονται για κάκε ομάδα 

μακθτϊν/τριϊν: Ομάδα Ελζγχου και Ομάδα Παρζμβαςθσ.  

Οι αναλφςεισ διενεργικθκαν με τθ χριςθ του IBMSPSSStatistics (version 19). 

 

3.9. Αποτελζςματα ςτατιςτικισ επεξεργαςίασ 

Το δείγμα των μακθτϊν/τριϊν που ςυμμετζχουν ςτθν ζρευνα με τθ ςυμπλιρωςθ και των 

δφο ερωτθματολογίων αξιολόγθςθσ (αρχικι και τελικι) από τουσ γονείσ τουσ αποτελείται 

από 891 μακθτζσ/τριεσ εκ των οποίων οι 319 (35,8%) ανικουν ςτθν Ομάδα Ελζγχου και οι 

572 (64,2%) ςτθν Ομάδα Παρζμβαςθσ. Οι 359 (40,3%) μακθτζσ φοιτοφν ςτθν Εϋ τάξθ και οι 

532 (59,7%) φοιτοφν ςτθ ΣΤϋ τάξθ. Επίςθσ, οι 421 (47.3%) μακθτζσ είναι αγόρια και οι 470 

(52,7%) κορίτςια. 

Από τθν Ομάδα Ελζγχου, οι 179 (56,1%) μακθτζσ/τριεσ φοιτοφν ςτθν Εϋ τάξθ και οι 

140 (43,9%) φοιτοφν ςτθ ΣΤϋ τάξθ. Επίςθσ, οι 140 (43,9%) μακθτζσ είναι αγόρια και οι 179 

(56,1%) κορίτςια. Από τθν Ομάδα Παρζμβαςθσ, οι 180 (31,5%) μακθτζσ φοιτοφν ςτθν Εϋ 

τάξθ και οι 392 (68,5%) φοιτοφν ςτθ ΣΤϋ τάξθ. Επίςθσ, οι 281 (49,1%) μακθτζσ είναι αγόρια 

και οι 291 (50,9%) κορίτςια.  

Οι 144 (16,2%) γονείσ  που ςυμπλιρωςαν το ερωτθματολόγιο ιταν πατζρεσ και οι 

747 (83,8%) μθτζρεσ. Ωσ προσ το επίπεδο εκπαίδευςθσ των γονζων που ςυμπλιρωςαν το 

ερωτθματολόγιο, το 9,7% είναι απόφοιτοι δθμοτικοφ, το 4,0% απόφοιτοι γυμναςίου, το 

14,7% απόφοιτοι λυκείου, το 20,6% ζχει ανϊτερθ εκπαίδευςθ, το 33,8% ζχει τριτοβάκμια 

εκπαίδευςθ και το 17,2% ζχει μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ. Θ θλικία των γονζων που 

ςυμπλιρωςαν το ερωτθματολόγιο κυμαίνεται από 28 ζωσ 65 ζτθ, με μζςο όρο τα 43,0 ζτθ 

και τυπικι απόκλιςθ τα 5,2 ζτθ. Το 50,0% των γονζων είναι θλικίασ από 40 ζωσ 47 ζτθ, το 

25% είναι θλικίασ κάτω των 40, ενϊ το 25% είναι θλικίασ άνω των 47. 

Οι αξιολογιςεισ των μακθτϊν/τριϊν από τουσ γονείσ ςε ςχζςθ με τισ δεκατρείσ 

δεξιότθτεσ παρουςιάηονται ςτον Πίνακα 1 με τθ μορφι μζςων όρων και τυπικϊν 



2
ο
 Πανελλινιο Συνζδριο «Σχολείο, Οικογζνεια και Κοινότθτα:  

Συνεργαςία, Προκλιςεισ, Δυςκολίεσ και Προοπτικζσ» – Πρακτικά (2024) 

 

276 
 

αποκλίςεων για κάκε μία αξιολόγθςθ (πριν και μετά τθν παρζμβαςθ) και για κάκε μία 

ομάδα (Ελζγχου και Παρζμβαςθσ).  

 

Πίνακασ 1. Περιγραφικά ςτατιςτικά για τισ αξιολογιςεισ των μακθτϊν/τριϊν από τουσ 

γονείσ πριν και μετά τθν παρζμβαςθ ανά ομάδα (Ελζγχου και Παρζμβαςθσ) 

  
ΟΜΑΔΑ 

  Ελζγχου Παρζμβαςθσ 

Δεξιότθτεσ Αξιολόγθςθ Μζςοσ 

Όροσ 

Τυπικι 

Απόκλιςθ 

Μζςοσ 

Όροσ 

Τυπικι 

Απόκλιςθ 

Δ1 Αρχικι 3,77 0,67 3,87 0,68 

 
Τελικι 3,85 0,63 3,95 0,65 

Δ2 Αρχικι 4,55 0,58 4,54 0,59 

 
Τελικι 4,57 0,59 4,51 0,62 

Δ3 Αρχικι 3,50 0,70 3,51 0,71 

 
Τελικι 3,58 0,72 3,65 0,73 

Δ4 Αρχικι 3,76 0,75 3,81 0,75 

 
Τελικι 3,80 0,72 3,82 0,75 

Δ5 Αρχικι 3,54 0,65 3,55 0,66 

 
Τελικι 3,55 0,67 3,63 0,63 

Δ6 Αρχικι 4,08 0,70 4,05 0,75 

 
Τελικι 4,07 0,75 4,07 0,76 

Δ7 Αρχικι 3,64 0,83 3,67 0,84 

 
Τελικι 3,69 0,80 3,78 0,80 

Δ8 Αρχικι 3,57 0,81 3,65 0,81 

 
Τελικι 3,62 0,79 3,71 0,81 

Δ9 Αρχικι 3,54 0,94 3,63 0,88 

 
Τελικι 3,67 1,21 3,65 0,86 
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Δ10 Αρχικι 3,52 0,71 3,54 0,75 

 
Τελικι 3,63 0,69 3,61 0,74 

Δ11 Αρχικι 3,78 0,87 3,73 0,89 

 
Τελικι 3,94 0,80 3,79 0,88 

Δ12 Αρχικι 4,01 0,78 4,12 0,69 

 
Τελικι 4,16 0,77 4,18 0,72 

Δ13 Αρχικι 4,54 0,55 4,58 0,53 

 
Τελικι 4,54 0,57 4,58 0,54 

 

Ωσ προσ τθν αξιολόγθςθ πριν τθν παρζμβαςθ, οι βακμοί, κατά μζςο όρο, ιταν 

μεγαλφτεροι ι ίςοι για τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ τθσ Ομάδασ Παρζμβαςθσ ςε ςχζςθ 

με τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ τθσ Ομάδασ Ελζγχου ςε 10 από τισ 13 δεξιότθτεσ (Δ1, Δ3, 

Δ4, Δ5, Δ7, Δ8, Δ9, Δ10, Δ12, Δ13).  Από τθν άλλθ μεριά παρατθρείται ότι οι αξιολογιςεισ 

των μακθτϊν/τριϊν από τουσ γονείσ μετά τθν παρζμβαςθ, κατά μζςο όρο, ιταν 

μεγαλφτεροι για τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ τθσ Ομάδασ Παρζμβαςθσ ςε ςχζςθ με τουσ 

μακθτζσ και τισ μακιτριεσ τθσ Ομάδασ Ελζγχου ςτισ 9 από τισ 13 δεξιότθτεσ (Δ1, Δ3, Δ4, Δ5, 

Δ6, Δ7, Δ8, Δ12, Δ13).   

 

3.10. Συηιτθςθ κι ερμθνεία των αποτελεςμάτων 

Σε ό,τι αφορά τουσ γονείσ και τον τρόπο που αξιολογοφν τα παιδιά τουσ, είναι ςθμαντικό να 

τονιςτεί ότι δεν είναι επαγγελματίεσ και δεν ζχουν τθν κατάλλθλθ παιδαγωγικι εκπαίδευςθ 

προκειμζνου να αξιολογιςουν με αντικειμενικότθτα και να κάνουν ςωςτι χριςθ του 

εκάςτοτε ερευνθτικοφ εργαλείου(Poskitt, 2018). Μάλιςτα, για τον Wong και τουσ 

ςυνεργάτεσ του (2020), οι πεποικιςεισ των γονζων ςχετικά με τθν αξιολόγθςθ 

περιορίηονται ςε αυτά που οι ίδιοι ζχουν βιϊςει όταν ιταν μακθτζσ και μακιτριεσ, γεγονόσ 

που μπορεί να προςδίδει υποκειμενικότθτα και μερολθψία ςτισ κρίςεισ, ςκζψεισ και 

αποφάςεισ τουσ.Με τα παραπάνω ςυμφωνοφν και οι Harris και Brown (2016), οι οποίοι 

αναφζρουν ότι οι γονείσ βαςίηονται ςυχνά ςε μία διαιςκθτικι αντιμετϊπιςθ τθσ 

αξιολόγθςθσ, υπερεκτιμϊντασ τθν αντικειμενικότθτα. Άλλωςτε, θ ςυμπεριφορά των 

παιδιϊν ςτο ςπίτι είναι διαφορετικι από αυτιν ςτο ςχολείο, δεδομζνου ότι ςτο ςπίτι 

μποροφν να επιδεικνφουν όλο το φάςμα των ςυμπεριφορϊν από το ςυμπεριφοριςτικό τουσ 

ρεπερτόριο(Linder, 1993), ενϊ ςτο ςχολείο δεν μποροφν να εκφραςτοφν ελεφκερα λόγω τθσ 

ενδεχόμενθσ κρίςθσ τουσ από τουσ ςυνομθλίκουσ ι τουσ δαςκάλουσ τουσ.  

Τα αποτελζςματα τθσ παροφςασ ζρευνασ δεν ζδειξαν ςθμαντικζσ διαφορζσ μεταξφ 

των δφο ομάδων, αλλά και μεταξφ των δφο αξιολογιςεων, παρά το γεγονόσ ότι θ Ομάδα 

Παρζμβαςθσ παρουςίαςε κατά μζςο όρο μεγαλφτερθ ι ίςθ βακμολογία μετά τθν 
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παρζμβαςθ ςεεννζα από τισ δεκατρείσ δεξιότθτεσ ςε ςχζςθ με τθν Ομάδα Ελζγχου. Σε αυτό 

το ςθμείο αξίηει να αναφερκεί θ ζρευνα των Okagaki και Sternberg (1993), ςφμφωνα με τθν 

οποία οι γονείσ με υψθλό μορφωτικό επίπεδο δίνουν μεγαλφτερθ ςθμαςία ςτισ γνωςτικζσ 

παρά ςτισ μθ γνωςτικζσ δεξιότθτεσ. Με τα παραπάνω ςυμφωνοφν και τα ευριματα τθσ 

παροφςασ ζρευνασ, κακϊσ θ ανάλυςθ των δθμογραφικϊν ςτοιχείων των γονζων ζδειξε ότι 

το 71,6 % διακζτει ανϊτερθ και ανϊτατθ εκπαίδευςθ, κακϊσ και μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ. 

Είναι, λοιπόν, πικανό θ απουςία ςθμαντικϊν διαφορϊν μεταξφ των δφο ομάδων, αλλά και 

μεταξφ των δφο αξιολογιςεων (αρχικι και τελικι) να ερμθνεφεται από το γεγονόσ ότι θ 

παροφςα ζρευνα αποπειράται να αξιολογιςει μθ γνωςτικζσ δεξιότθτεσ, θ μζτρθςθ των 

οποίων, ενδεχομζνωσ, να πραγματοποιείται με κάποιον ςυντθρθτιςμό από τθν πλευρά τθσ 

πλειοψθφίασ των γονζων. 

 

4. Συμπεράςματα/Προτάςεισ 

Λαμβάνοντασ υπόψθ τισ μζςεσ τιμζσ και για τισ δφο ομάδεσ των μακθτϊν/τριϊν, κακϊσ και 

τθ μεγαλφτερθ ι ίςθ βακμολογία που ςθμείωςε θ Ομάδα Παρζμβαςθσ ςτισ εννζα από τισ 

δεκατρείσ δεξιότθτεσ ςε ςχζςθ με τθν Ομάδα Ελζγχου, κα μποροφςαμε να ποφμε ότι θ 

δθμιουργικι ανάγνωςθ και γραφι αποτελεί ζνα εν δυνάμει αποτελεςματικό εργαλείο 

ενίςχυςθσ των μαλακϊν/οριηόντιων δεξιοτιτων (softskills) ςτισ τελευταίεσ τάξεισ του 

δθμοτικοφ ςχολείου. Να διευκρινιςτεί, βζβαια, ότι ζνα εκπαιδευτικό πρόγραμμα με 

ςχετικζσ δραςτθριότθτεσ, όπωσ το πρόγραμμα “Μαλακζσ/Οριηόντιεσ Δεξιότθτεσ (SoftSkills) 

& Δθμιουργικι Ανάγνωςθ και Γραφι”, δεν αποςκοπεί ςτο να ενιςχφςει τισ δεξιότθτεσ των 

παιδιϊν βραχυπρόκεςμα, αλλά να ςυνδράμει ςε μακροπρόκεςμεσ βελτιϊςεισ αναφορικά 

με τισ ενδοπροςωπικζσ και διαπροςωπικζσ τουσ δεξιότθτεσ. Μάλιςτα, αποτελεί ζνα 

ςθμαντικό βοικθμα για όλουσ τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ από τθν πρωτοβάκμια μζχρι 

τθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ, ςυντελϊντασ ςτθν επιτυχι ςχολικι/ακαδθμαϊκι τουσ πορεία, 

αλλά και ςτθν ψυχικι τουσ υγεία. 

Σε ό,τι αφορά τθν εμπλοκι των γονζων ςε ανάλογα προγράμματα δθμιουργικισ 

ανάγνωςθσ και γραφισ με ςτόχο τθν ενίςχυςθ των εν λόγω δεξιοτιτων των παιδιϊν, αυτι 

κρίνεται απαραίτθτθ και, κυρίωσ, ιδιαίτερα αποτελεςματικι.Αρχικά, ενιςχφει τθν 

ψυχοκοινωνικι ανάπτυξθ των μακθτϊν/τριϊν και τθν υιοκζτθςθ μιασ κετικισ ςτάςθσ και 

ςυμπεριφοράσ ςτο ςχολείο. Επιπλζον, θ γονεϊκι εμπλοκι βοθκάει ςτθ βελτίωςθ των 

ςχζςεων των γονζων με τα παιδιά τουσ, ενιςχφει τθν ικανοποίθςι τουσ από τθ ςυνεργαςία 

τουσ με το ςχολείο, αλλά και τθν αίςκθςθ τθσ αποτελεςματικότθτάσ τουσ ωσ προσ τον 

γονεϊκό τουσ ρόλο. Επιπλζον, οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί κατανοοφν καλφτερα τουσ μακθτζσ 

τουσ και κακϊσ υποςτθρίηονται ςτο ζργο τουσ γίνονται πιο αποτελεςματικοί ςτθ 

διδαςκαλία τουσ. 

Τα ςχολικά, λοιπόν, προγράμματα που ζχουν ωσ ςτόχο να ενιςχφςουν τισ 

ενδοπροςωπικζσ και διαπροςωπικζσ δεξιότθτεσ των μακθτϊν/τριϊν ζχουν μεγαλφτερθ 

κετικι επίδραςθ όταν εφαρμόηονται από τθν πρϊιμθ παιδικι θλικία και ςυνεχίηουν ςε όλθ 

τθ διάρκεια τθσ ακαδθμαϊκισ τουσ πορείασ. Θ αποτελεςματικότθτά τουσ ενιςχφεται ακόμα 

περιςςότερο, όταν ςτθρίηονται ςτθν αμφίδρομθ επικοινωνία ςχολείου και οικογζνειασ, 
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διευκολφνοντασ τθ δθμιουργία ενόσ ολοκλθρωμζνου προφίλ του μακθτι και ςυμβάλλοντασ 

ςτθ ςυνζχεια τθσ μάκθςθσ και ςτο ςπίτι, ϊςτε μζςω του ςυντονιςμοφ των προςπακειϊν και 

των ςτόχων να επιτευχκεί θ πολυπόκθτθ ςυναιςκθματικι, κοινωνικι και γνωςτικι 

ανάπτυξθ των παιδιϊν. 
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